



政府工作报告提出,今年继续实施十大类55项民生实事,涵盖就业、教育、医疗、养老、育幼、安居、出行等领域。家事国事天下事,让人民过上幸福生活是头等大事。

代表委员们纷纷表示,新的一年,将勇担使命、扛起责任,创

新思路、奋发有为,在高质量发展中不断增进民生福祉,努力把群众身边的大事小情解决得更好,让老百姓心里更暖、笑容更多,用人民群众的获得感、幸福感、安全感,生动诠释“中国式现代化,民生为大”。

十大类实事,请查收您的民生大礼包

湖北日报全媒记者 龚雪 周三春 王成龙



2024年9月1日,十堰张湾区国瑞学校(中学、小学)启用。该校与东风第七中学、东风第一小学组成共建型教联体,教学同步、教研同质、评价同体、资源共享,促进教育优质均衡发展。
(湖北日报全媒记者田悦 通讯员徐春晓 摄)

“心上事”就是“上心事”

湖北日报评论员 付勤

重点面向全省两百多万高校师生大规模推进以科技为支撑的创新创业,面向全省一千多万外出务工经商人员大规模推进以乡情为纽带的返乡创业。

政府工作报告中关于两类人群部署的大规模推进创业之举,饱含政策力度、民生温度。报告中还有很多涉及民生的事项,比如今年继续实施10大类55

项民生实事,这些承诺既有千钧之重,更有恤民之深。

政府工作的根本目的,是让人民过上好日子。以民生民瘼为旨归,向深化改革要动力,用笃定实干立实功,把一件件人民群众的“心上事”变成政府工作的“上心事”,我们有理由期待,更多的好事实事就能做到群众心坎上,湖北改革发展的更大成果将更多更公平地惠及千家万户。

从报告热词
看支点
新气象

新热词

也要里子。
要让劳动者在工作中既有面子

高质量充分就业

“这是咱们外卖小哥的福音,今后工作起来更有动力,更有保障。”1月16日,省人大代表吴周雨在政府工作报告中看到,要加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保护,更加有效地促进充分就业、增加群众收入。

据初步统计,恩施市城区仅餐饮外卖配送员就达到2500余人。吴周雨介绍,恩施市成立外卖行业党支部,联合政府部门为外卖小哥们办实事,解难题。包括解决工作中的“三难”:新划定千余个临时停放电动车的停车区,解决外卖小哥停车难。协调50多个小区和单位,解决外卖配送进门难问题。与第三方共建200多处换电柜,解决电动车充电难。恩施城区正陆续建设硒都蜂巢、硒都驿家等供外卖小哥休息。

“还要持续关注‘三新’就业群体的职业尊严、高龄再就业难题和养老保险保障等问题。”吴周雨呼吁。

新项目

普惠托育服务体系
加快建设

至少办好一所优质初中
支持每个乡镇

建立十分钟育婴圈,实现职业女性育婴
和事业双兼顾。

一体化发展的重要举措。
教联体是实现义务教育优质均衡,构建城乡

“要加快建设普惠托育服务体系,千人口托位数达到45个,真正纾解生育后顾之忧。”省政协委员、中国地质大学(武汉)教授曹淑云对政府工作报告中与托育相关的内容如数家珍。

曹淑云持续几年跟踪调研托育需求,发现社会托育公共服务不尽如人意,不能有效解决0至3岁婴幼儿托育照护的痛点。她建议,实现幼有善育,需要政府、托育机构、幼儿园、家庭、社区等多方面的共同努力才能实现。重建托育网络体系,织密托育照护网络,在居民社区、商业写字楼、工业园区、企事业单位等职业女性集中场所,重建托育照护网络体系。探索政府解决场所、经营主体聘用从业人员的经营模式,以公有制为主体,混合所有制、民营经济为辅助,通过多方面的措施和实践,“幼有善育”才能更好惠及人民群众。

“办好人民满意教育,真正解决老百姓的急难愁盼,抓得准!”1月16日,省人大代表、枣阳市熊集镇初级中学副校长秦雄连连感叹。他连续三年参加省两会,第一次看到将乡镇教育纳入政府工作报告。

熊集镇初级中学位于枣阳市西南部,是全镇唯一一所初中,有师生1100多人。随着城镇化加速,熊集镇初级中学也面临着空心化、薄弱化。

“变化始于2023年9月,在襄阳市教育局的统筹下,熊集镇中学、耿集中学与邻近的优质中学吴店二中,结为教联体。”秦雄介绍,教联体三所学校拧成一股绳,拟好发展路线图,实现教联体学校管理、教师发展、教学研究、考核评价、文化建设等一体化。

“襄阳是湖北教育强市,我们期待城市优质教育资源能进一步辐射到县城、乡镇。”秦雄说,“从一校好到校校好,真正让每个城乡孩子,都能在家门口享受到优质教育。”

新行动

群众健康突出问题『323』攻坚行动
深入开展影响

一年干,久久为功,不胜不休。
党和政府始终把人民的健康作为头等大事,一年接着

“实施‘323’攻坚行动,对提升孝感市公共卫生服务水平和居民健康素养,产生了深远影响。”1月16日,省人大代表、孝感市第一人民医院院长代立武读到报告提出“深入开展影响群众健康突出问题‘323’攻坚行动”,振奋不已。

通过连续四年开展“323”攻坚行动,孝感市第一人民医院在守护群众健康方面取得显著成效。在心脑血管疾病防治方面,积极推动胸痛救治单元和卒中防治站建设,取得突破性进展。在呼吸系统疾病防治方面,加强对慢阻肺等慢性呼吸系统疾病的筛查与干预,成功筛查出大量高危人群,并提高了呼吸系统疾病的诊疗水平。在癌症防治方面,加强癌症的早期发现、诊断和治疗,显著提高癌症患者生存率。同时,医院还积极参与青少年近视及出生缺陷防治工作,有效降低相关疾病发生率。

代立武介绍,孝感市第一人民医院将继续深入参与“323”攻坚行动,不断优化资源配置,促进医疗与预防紧密结合,当好一方百姓的健康“守护神”。

『被民生项目清单的暖意感动』 在鄂创业的吉林小伙:

深入实施“才聚荆楚”工程、新增发放创业担保贷款300亿元……1月16日上午,叁点信息科技(武汉)有限公司总经理高宇童早早地打开电视,准时收看湖北省第十四届人民代表大会第三次会议的开幕直播。当得知《湖北省2025年十大民生项目清单》中,专门提到“护航稳岗就业创业”时,一股暖流直抵他的心田。

这位吉林小伙从武汉轻工大学毕业,在武汉市江岸区创办了叁点信息科技(武汉)有限公司,专注于数字孪生技术的研究与产品服务。“在大学时,我就听说不少同学在湖北创业时领到了创业补贴。”高宇童说,创办企业后,江岸区相关部门指导他及时申报,去年10月,8万元补贴一次性到账。眼下,他正申请办公用房租金减免,江岸区相关部门也经常派工作人员上门宣传湖北省、武汉市的各项惠企政策。

高宇童的感动,并非个例。去年,湖北新增创业担保贷款360亿元。吸引高校毕业生就业创业连续3年超过40万人。

湖北爱才、留才的诚意,让高宇童对民生项目充满期待。

今年的省政府工作报告指出,湖北重点面向全省两百多万高校师生大规模推进以科技为支撑的创新创业。

随着高宇童在湖北的事业逐渐步入正轨,他的父母和妻子也从吉林来到湖北,全家人在武汉市江岸区安家。

“湖北捧出的民生礼包让我深受感动,我希望能为湖北发展尽一份力。”高宇童说,企业去年的营业额突破100万元,公司员工数量从4人增加至7人,还专门招聘了两位武汉的高校毕业生,“我希望公司成为大家了解湖北、爱上湖北的一扇窗,吸纳更多高校毕业生来鄂就业。”